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二、或有事项的确认和计量

（一）预计负债的确认

1.预计负债最佳估计数的确定：

算术平均数，适用于所需支出存在一个连续范围（或区间，下同），且该范围内各种结果发生的可能性相同。

最可能发生金额，适用于涉及单个项目，所需支出不存在一个连续范围，或该范围内各种结果发生的可能性

不相同。（如一项未决诉讼）

概率统计数，适用于涉及多个项目，所需支出不存在一个连续范围，或该范围内各种结果发生的可能性不相

同。（如产品质量保证：涉及多个客户）

例题 3

2022 年 12 月 1 日，甲公司因合同违约而被乙公司起诉。2022 年 12 月 31 日，甲公司尚未接到人民法院的判

决。甲公司预计，最终的法律判决很可能对公司不利。假定预计将要支付的赔偿金额为 100～160 万元之间的

某一金额，而且这个区间内每个金额的可能性都大致相同。

分析

在这种情况下，甲公司应在 2022 年 12 月 31 日的资产负债表中确认一项预计负债，金额

=（100+160）÷2

=130（万元）

有关账务处理：

借：营业外支出——赔偿支出（乙公司） 130

贷：预计负债——未决诉讼（乙公司） 130

例题 4

【单选题】甲公司因违约被起诉，至 2022 年 12 月 31 日，人民法院尚未作出判决，经向公司法律顾问咨询，

人民法院的最终判决很可能对本公司不利，预计赔偿额为 20 万元至 50 万元，而该区间内每个发生的金额大

致相同。甲公司 2022 年 12 月 31 日由此应确认预计负债的金额为（ ）万元。

A.20 B.30 C.35 D.50

分析

【答案】C

【解析】预计负债=（20+50）/2=35 万元



例题 5

2022 年 10 月 2 日，乙公司涉及一起诉讼案。2022 年 12 月 31 日，人民法院尚未作出判决。在咨询了公司的

法律顾问后，乙公司认为：胜诉的可能性为 40%，败诉的可能性为 60%；如果败诉，需要赔偿 100 万元。

在这种情况下，乙公司在 2022 年 12 月 31 日资产负债表中应确认的预计负债金额应为最可能发生的金额，即

100 万元。

有关账务处理：

借：营业外支出——赔偿支出 100

贷：预计负债——未决诉讼 100

例题 6

丙公司是生产并销售 A产品的企业，2022 年度第一季度共销售 A产品 30 000 件，销售收入为 18 000 万元。

根据公司的产品质量保证条款，该产品售出后一年内，如发生正常质量问题，公司将负责免费维修。根据以

前年度的维修记录，如果发生较小的质量问题，发生的维修费用为销售收入的 1%；如果发生较大的质量问题，

发生的维修费用为销售收入的 2%。根据公司质量部门的预测，本季度销售的产品中，80%不会发生质量问题；

15%可能发生较小质量问题；5%可能发生较大质量问题。

分析

根据上述资料，2022 年第一季度末丙公司应确认的预计负债金额=18 000×（0×80%+1%×15%+2%×5%）=45

（万元）

有关账务处理：

借：销售费用——产品质量保证——A产品 45

贷：预计负债——产品质量保证——A产品 45

（二）预期可获得补偿的处理

预期可能获得补偿的情况通常有：

（1）发生交通事故等情况时，企业通常可从保险公司获得合理的赔偿；

（2）在某些索赔诉讼中，企业可对索赔人或第三方另行提出赔偿要求；

（3）在债务担保业务中，企业在履行担保义务的同时，通常可向被担保企业提出追偿要求。

确认的基本原则

如果企业清偿因或有事项而确认的负债所需支出全部或部分预期由第三方或其他方补偿，则此补偿金额只有

在基本确定能收到时，才能作为资产（其他应收款）单独确认，确认的补偿金额不能超过所确认负债的账面

价值。

【提示】或有事项确认为资产的前提条件是或有事项已经确认为负债。

或有事项确认为资产通过“其他应收款”科目核算，而不能冲减预计负债的账面价值，但是减少了企业的损

失，冲减“营业外支出”。

例题 7

2022 年 12 月 31 日，乙公司因或有事项而确认了一笔金额为 500 000 元的预计负债（假定系赔偿支出）；同

时，乙公司因该或有事项基本确定可从甲保险公司获得 200 000 元的赔偿。

分析

本例中，乙公司应分别确认一项金额为 500 000 元的预计负债和一项金额为 200 000 元的资产，而不能只确认

一项金额为 300 000 元（500 000-200 000）的预计负债。同时，乙公司所确认的补偿金额 200 000 元未超过所

确认的负债的账面价值 500 000 元。

相关账务处理为：

借：营业外支出 500 000

贷：预计负债 500 000

借：其他应收款 200 000

贷：营业外支出 200 000



例题 8

【多选题】（2017 年）下列关于企业或有事项会计处理的表述中，正确的有（ ）。

A.因或有事项承担的义务，符合负债定义且满足负债确认条件的，应确认预计负债

B.因或有事项承担的潜在义务，不应确认为预计负债

C.因或有事项形成的潜在资产，应单独确认为一项资产

D.因或有事项预期从第三方获得的补偿，补偿金额很可能收到的，应单独确认为一项资产

分析

【答案】AB

【解析】选项 C，潜在资产不应当确认；选项 D，补偿金，基本确定能够收到才能单独确认为资产，且金额

不超过确认的预计负债。

例题 9

【单选题】（2019 年）2×18 年 12 月 31 日，甲公司涉及的一项产品质量未决诉讼案，败诉的可能性为 80%。

如果胜诉，不需支付任何费用；如果败诉，需支付赔偿金及诉讼费共计 60 万元，同时基本确定可从保险公司

获得 45 万元的赔偿。当日，甲公司应确认预计负债的金额为( ）万元。

A.15 B.60 C.0 D.48

分析

【答案】B

【解析】甲公司应按照预计支付的赔偿金和诉讼费确认预计负债 60 万元，同时基本确定收到的赔偿款确认为

其他应收款，因此，选项 B正确。

例题 10

【单选题】（2018 年）2017 年 12 月 31 日，甲公司有一项未决诉讼，预计在 2017 年年度财务报告批准报出

日后判决，胜诉的可能性为 60%，甲公司胜诉，将获得 40 万元至 60 万元的补偿，且这个区间内每个金额发

生的可能性相同，不考虑其他因素，该未决诉讼对甲公司 2017 年 12 月 31 日资产负债表资产的影响为（ ）

万元。

A.40 B.0 C.50 D.60

分析

【答案】B

【解析】或有资产基本确定能够收到，金额能够可靠计量才能确认，60%，没有达到基本确定，不能确认资产；

例题 11

【单选题】（2016 年）2015 年 12 月 31 日，甲公司涉及一项未决诉讼，预计很可能败诉，甲公司若败诉，需

承担诉讼费 10 万元并支付赔款 300 万元，但基本确定可从保险公司获得 60 万元的补偿。2015 年 12 月 31 日，

甲公司因该诉讼应确认预计负债的金额为（ ）万元。

A.240 B.250 C.300 D.310

分析

【答案】D

【解析】甲公司因该诉讼应确认预计负债的金额为 300＋10＝310（万元）。基本确定能从第三方收到的补偿

金额确认为其他应收款，不影响预计负债的确认金额。

例题 12

【单选题】（2015 年）甲公司于 2014 年 1 月 1 日成立，承诺产品售后 3年内向消费者免费提供维修服务，预

计保修期内将发生的保修费在销售收入的 3%-5%之间，且这个区间内每个金额发生的可能性相同。当年甲公



司实现的销售收入为 1000 万元，实际发生的保修费为 15 万元。不考虑其他因素，甲公司 2014 年 12 月 31 日

资产负债表预计负债项目的期末余额为（ ）万元。

A.15 B.25 C.35 D.40

分析

【答案】B

【解析】当年计提预计负债＝1000×（3%＋5%）/2＝40（万元）

当年实际发生保修费冲减预计负债 15 万元

2×20 年 12 月 31 日资产负债表预计负债项目的期末余额

=期初余额 0+40-本期减少额 15=25（万元）

（三）预计负债的计量需要考虑的因素和期末复核

企业应当在资产负债表日对预计负债的账面价值进行复核。

有确凿证据表明该账面价值不能真实反映当前最佳估计数的，应当按照当前最佳估计数对该账面价值进行调

整。

例题 13

【判断题】（2020 年）企业应当在资产负债表日对预计负债的账面价值进行复核，有确凿证据表明该账面价

值不能真实反映当前最佳估计数的，应当按照当前最佳估计数对该账面价值进行调整。（ ）

分析

【答案】√

例题 14

【单选题】（2019 年）下列各项关于或有事项会计处理的表述中，正确的是（ ）。

A.现时义务导致的预计负债，不能在资产负债表中列示为负债

B.现时义务导致的预计负债，在资产负债表日无需复核

C.潜在义务导致的或有负债，不能在资产负债表中列示为负债

D.或有事项形成的或有资产，应在资产负债表中列示为资产

分析

【答案】C

【解析】选项 A，预计负债应当列示。选项 B，需要复核，预计负债是估计出来的，资产负债表日，需要重

新估计；

选项 C，或有负债不能在资产负债表上列示。

选项 D，错误，或有资产不应该列示。



总结或有事项的确认和计量


